

● 创业青年说

等风来还是追风跑? 这群眼里有光、心中有梦的青年创业者在自我发现与成长中前行——

冰城“00后”: 创客的坚守与突围

■ 本报记者 阴祖峰

循规蹈矩还是奋力一搏? 顺势而为还是逆势而动? 这是一个充满无限可能的时代, 科技飞速发展, 机遇触手可及, 创新火花四处迸发。一边是按部就班, 深造或就业, 稳定且舒适; 一边是自我发现与成长的创业之旅, 充满未知与挑战。日前, 记者来到中国青年创业社区·哈尔滨站——冰城青创汇, 与一群眼里有光、心中有梦的青年创业者围坐在“青年会客厅”, 听他们讲述各自眼中坚守与突围、成功与失败。

“与其说是创业, 不如说是努力做好一件事情。尽管疲惫, 但我们总能找到方法、得到力量、不断向前。”



刘志新在冰城青创汇路演。



朱铭熙在比赛中获奖。

因专注创业而暂时休学, 在 20 岁的朱铭熙眼中, 并不是特别艰难的选择。

“我的创业之路从大一就开始铺垫。”朱铭熙回忆道, 初入大学, 他便每天泡在实

A “青年学子, 做创业的积极行动者”

实验室里进行科研实践。大一下学期, 他作为负责人自主申报了“安全驾驶预警智能助手”, 获评国家级大创项目。在之后的时间里, 他系统学习了编程语言、数学建模等, 并相继获得全国大学生数学建模和计算机设计大赛的省级奖项, 创业的火花在那时已开始闪现。

寒假期间, 朱铭熙和伙伴们每天开线上会议探讨选题, 研究技术路线可行性, 最终将目光锁定在智能助驾领域。

“我们要做一台手语翻译机器, 让聋哑人能够与外界即时交流。”从采集手臂肌电信号、滤波器降噪分析转化, 到收集海量手语数据、前期模型测试, 项目经过数次优化被不断完善。最终, 《传情达意——让机器

手语翻译不再冰冷》获得了第八届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛金奖。

朱铭熙及团队因此获得龙江创投、初善创投等 VC 资本的关注, 也收到知名科创学院的邀约。经过多方考量, 由朱铭熙主理的杭州泊点科技有限责任公司于 2023 年 4 月正式成立, 并落户浙大科技园。

“创业, 青年学子从来都不是旁观者, 而是积极行动者。”也是这一年, 让 26 岁的赵梓旭有了和自己事业一起成长的机会。

2023 年春, 正在黑龙江大学攻读硕士学位的赵梓旭萌生了创业的想法, 并将目光投向了旅拍这一赛道。

“旅拍是沉浸式旅游的一部分, 它是游客体验的一环。那时哈尔滨‘俄罗斯冬

B “过程艰辛, 但从未后悔过”

每一名创业者在出发时都是信心满满, 但在企业发展的过程中, 遇到问题往往茫然失措。特别是对于“初出茅庐”的青年创客来说, 公司机制、股权架构、人员分配等, 这些都是书本上学不到的知识。

在朱铭熙看来, 创业中的一部分精力要用来“搞钱”。如果说营收是“面包”, 现金流就是“血液”。“面包”没有了, 饿几天没事, 但“血液”没有了只有立刻死亡。朱铭熙很早就感受过资金缺口的财务风险, “我曾亏了 20 万元, 只能靠开拓咨询策划服务来‘补贴家用’。”

23 岁的刘志新同样曾因为现金流窘迫而疲于奔命。他是哈尔滨医科大学生物信息科学技术学院生物信息专业的学生, 另一重身份则是哈尔滨新婧科技有限公司首席执行官。

刘志新并非传统意义上“学医的”。他介绍说, 生物信息学是一门以生物学、数学和信息科学为基础的交叉科学, 也因此对计算机以及电气自动化产生了浓厚的兴趣, 开始尝试与小同伴合作探索机械臂整体研发。

经过数月研发和市场调研, 刘志新感到, 由于专业知识储备不足,

这一赛道很难取得突破, 便迅速调整了方向和策略, 转到与自己所学专业更加匹配的医疗服务机器人。“教训是惨痛的, 转型也是及时的。”刘志新笑着说。

2022 年 4 月, 刘志新注册成立了哈尔滨新婧科技有限公司, 这离他的梦想更近了一步。

在刘志新的办公桌里, 藏着 4 本被塞得快要“爆炸”的收藏夹, 里面是 400 余张获奖证书。这是成员们全国各地“打比赛”的“勋章”, 所有奖金都被用来“反哺”项目研发与推广。刘志新说, 为了节约开支, 他们不乘飞机或高铁, 通常都买普快硬座甚至无座票, 困了累了就席地而坐, “为了事业的成功吃苦, 先苦后甜, 苦尽甘来。”

经过长期研发、反复调试、数次升级, 被刘志新定义为“医院高危物资的智能配送专家”的婧源医用品物资配送机器人终于诞生。该项目获得中国国际大学生创新大赛国家级银奖等多个奖项, 生产的产品也被我省某医院订购。

“大学是人生试错成本很低的一个阶段。如果在大学期间没有选择创业, 可能这辈子都不再有机会。虽然过程艰辛, 但我从未后悔过。”刘志新说。

C “创业是一场马拉松, 完赛即是勇者”



赵梓旭(左)与到店旅拍顾客合影。

虽然赵梓旭多次提到自己温润的性格并不适合担任企业管理者的角色, 但当谈到旅拍行业发展趋势时, 她还是流露出了敏锐的洞察力。

2023 年末, 厚积薄发的哈尔滨冰雪旅游迎来高光时刻。在团组织的帮扶下, 赵梓旭坚持以新产品深耕市场, 推出了公主、女王系列充满“网感”的产品, 精心制作的短视频浏览量、点赞量持续攀升, 从几万到破百万。凭借唯美、大气、多元的风格, “壹二壹”旅拍被越来越多的游客所认可。

随着冰城霸占全网流量, 众多旅拍从业者来到哈尔滨分食“蛋糕”。高峰时期, 有超过 200 家旅拍品牌及工作室在哈拍摄。面对“群狼”, 赵梓旭并未慌张, 她始终专注于产品和服务的打

日公主旅拍”还未形成气候, 只有零散的几家工作室, 只能为游客提供简单的民族服饰。”赵梓旭认为, 哈尔滨是一座独具欧陆风情的城市, 应该拥有自己风格的特色旅拍, “这个市场蕴藏着巨大的消费潜力”。

行动力极强的赵梓旭拿出自己积攒的奖学金和兼职收入, 成立了壹二壹文化传媒有限公司, 寻找门店, 招兵买马。赵梓旭上网找图, 自行设计, 买布料、选裁缝, 制作了一系列俄罗斯族少女服饰, 拍摄成片后放到新媒体平台进行推广。

产品推出后流量尚可, 但应者寥寥。不过赵梓旭并未觉得沮丧: “我始终坚信自己的眼光, 西双版纳星光夜市、敦煌飞天都能火, 哈尔滨欧陆风情旅拍也一定能火。”

此时, 距离哈尔滨冰雪旅游火爆“出圈”还有不到 10 个月的时间。

哈尔滨队获7金17银

全国青少年游泳U系列赛泉州站比赛落幕



泉州站比赛现场。

本报讯(记者 那跃娜)9月8日, 2024年全国青少年游泳U系列赛(泉州)分站赛于福建泉州德化落下帷幕, 哈尔滨代表队夺得7金17银18铜。

本次比赛为期2天, 设置U9至U18五个组别。来自全国各地的74支代表队900余名青少年游泳运动员报名参加。在50米、100米、200米、自由泳、仰泳、蝶泳、蛙泳等130个单项的比赛中同场竞技。

此次哈尔滨代表队夺得的7枚金牌中5枚来自U17

至U18组别。常宏瑞夺得男子50米蛙泳冠军, 李妍夺得女子100米仰泳、200米仰泳两项冠军, 马与伯夺得男子200米蝶泳、200米仰泳冠军。此外2枚金牌来自U13至U14组别。莫子豪夺得男子200米蛙泳冠军, 赵铭琪夺得女子800米蛙泳冠军。

据介绍, 此次哈尔滨市夏季运动项目训练中心代表队共派出45名运动员参赛, 除金银铜牌外, 还在99个单项比赛中进入前八名, 取得了令人满意的成绩。

提高医疗保障应急能力 以练为战护航亚冬会

市第五医院开展亚冬会医疗流程模拟演练

本报讯(高军震 周芷含 记者 杨艳)为进一步提高亚冬会定点医院医疗服务水平, 持续推进亚冬会医疗保障工作, 9月5日, 哈尔滨市第五医院开展亚冬会医疗流程模拟演练, 院内数十名医生以训促学, 以练为战, 不断提高亚冬会医疗保障应急能力, 护航亚冬会。

此次演练, 哈尔滨市第五医院立足医疗工作、创新模式, 根据医疗应急救援中常见损伤, 设置肩关节脱位、前叉韧带损伤、热液烫伤一小时急救三组推演科目, 应用中英文双语贯穿模拟演练全过程。手外科分院一病区医生郝旭光带领肩关节脱位演练小组, 在现场模拟演练运动员高空摔落导致肩关节脱位的场景, 力争及时、有效提供救治; 运

动医学科医生鞠超杰带领前叉韧带损伤演练小组以“外国运动员在比赛中膝关节受伤”为主题, 演示了询问病史查体及辅助检查膝关节核磁, 并给予其相应治疗方案; 烧伤二科医生李昕带领热液烫伤一小时演练小组, 模拟成人轻度烫伤就医场景, 并演示烫伤后的专业急救处置。

本次亚冬会医疗流程模拟演练, 展示出哈尔滨市第五医院的规范、有序、专业的医疗救治能力。医护人员全程双语沟通, 更体现出哈尔滨市第五医院作为亚冬会医疗救援定点医院的责任担当及亚冬会医疗救援人员的自身专业素养, 同时为亚冬会医疗保障工作奠定了坚实的基础, 也进一步提高了医护人员的应急响应能力和救治水平。



秋韵醉冰城 赏菊正当时



9月9日, 在劳动公园内, 菊花展正在布展。姿态各异、品种丰富的菊花将公园装扮得秋意盎然, 引得众多市民游客前来赏秋菊、品秋韵。

本报记者 刘达齐摄影报道

创业在冰城

ChuangYeZaiBingCheng

坚持“三个聚焦”, 以才赋能县域高质量发展

依兰县厚植人才成长沃土, 形成引才用才新格局

生来依兰县开展寒假社会实践活动, 北京青少年科技俱乐部活动科研实践基地也成功落户依兰。同时, 先后聘请中科院研究员付碧宏担任县政府科技顾问, 省农科院、省林科院等 10 余名专家担任客座教授, 对红松果、大榛子、北药材等种植提供技术指导, 为依兰特色产业注入强大科技“元素”。

聚焦“用”字为本 启动人才“加速器”

依兰县拓宽干部来源渠道, 有针对性地引进熟悉金融、城建、生物科技等领域的公务员和事业单位人员。

依兰县搭建人才成长实践平台, 分期分批选派 20 名政治素质好、有能力、有担当的

年轻干部到基层治理、乡村振兴、信访维稳、项目专班等全县重点工作一线挂职锻炼, 选派 8 名优秀年轻干部任驻村第一书记、工作队队长、队员。大力从优选拔政治素质好、剪综合能力强、工作表现突出的干部到县直党政工作部门任职, 近两年, 为全县 24 家党政工作部门配备了年轻干部, 着力营造“人人渴望成才、人人努力成才、人人皆可成才、人人尽展其才”的良好局面。

聚焦“留”字发力 筑好人才“安乐窝”

依兰县以“丁香计划”为牵引, 制定出台依兰县《关于吸引留住人才的若干措施》, 在人才引进、科技创新、安居畅行、医疗保障等方面, 为

各类人才提供“个性化、差异化、精细化”服务。依兰县持续推进落实党委联系服务专家制度, 通过多种形式的关心和慰问, 充分调动各类优秀专家人才干事创业的积极性和创造性, 让专家及人才真切地感受到党委政府对人才的关心和重视, 用关心关爱消解“千军结”, 激励人才扎根依兰、建功依兰。

下一步, 依兰县将充分利用省市及本县引才政策, 继续发挥好政策、区位、禀赋优势, 搭建具有特色的创业就业平台, 激励人才担当作为、干事创业。同时, 高标准组织参加“丁香人才周”引才活动, 借“丁香人才周”之力, 精准搭建“供需桥”, 用心畅通“就业路”, 吸引更多大学生来依兰创业就业, 在振兴发展实践中建功立业。

■ 纪雅雅 本报记者 张大星

“现在我每年都可以免费体检; 亲属朋友来依兰做客, 都可以免费参观景点; 每逢佳节, 县领导都会来慰问我们这些专家人才, 对我们的建议和问题也都会积极采纳并及时解决, 让我们感受到了关怀。”作为依兰县人才代表, 省 C 类高层次人才吴文舟自哈尔滨市《人才新政 30 条》出台后, 享受到越来越多的优惠政策, 这也让他的干劲儿越来越足。

抓人才就是抓发展, 谋人才就是谋未来。今年以来, 依兰县紧紧围绕中央和省、市关于人才工作的部署要求, 全面推进“丁香计划”落实落靠, 厚植人才成长沃土, 切实提升人才工作质效, 形成“近者悦、远者来”的引才用才新格局。

聚焦“引”字当头 栽好人才“梧桐树”

依兰县深入贯彻落实哈尔滨市《人才新政 30 条》, 推动产教融合、校企合作。依兰县先后与哈尔滨师范大学建立大学生乡村振兴社会实践基地, 与黑龙江大学、东北农业大学和哈尔滨幼儿师范高等专科学校建立大学生实习实训基地, 邀请北京航空航天大学“三下乡”万川一澜实践队学

冰城新政 才聚业兴

哈尔滨音乐厅演出信息

《指上风华》——琵琶专场音乐会
时间: 2024.9.14 19:00
票价: 50元(惠民)/80元/120元/180元
钢琴中外——安天旭钢琴独奏音乐会
时间: 2024.10.7 19:00
票价: 80元(惠民)/120元/180元/280元
演出地点: 哈尔滨音乐厅(群力大道1号)
业务电话: 0451-84692455
售票电话: 0451-84699400



加微信、赢门票
关注最新演出资讯, 请加入我们的官方公众微信: jyyt451